

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию ФЕДОРОВОЙ А.А. по теме «Сетевые репрезентации этнонациональных групп в виртуальном пространстве русской этничности», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 - социология культуры

За время обучения в аспирантуре А.А.Федорова проявила себя как зрелый, творчески мыслящий исследователь, способный четко определить и сформулировать цель и задачи своей работы, глубоко проанализировать полученные данные, найти и применить адекватные методы исследования.

Диссертация А.А.Федоровой представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование, посвященное рассмотрению актуальных проблем современного общества.

Воздействие новых средств коммуникации, в том числе сети Интернет, на этнические процессы, является неоспоримым. Благодаря появлению социальных сетей русские пользователи по всему миру получили новую возможность демонстрировать свою этничность, а также формировать групповые представления о самих себе. Эмпирическое изучение этих процессов несет в себе несомненную практическую значимость: выявленное ядро представлений позволяет оригинальным образом оценить уровень межэтнической напряженности и получить моментальный срез состояния патриотических и националистических сообществ, их основных проблем и перспектив. По моему мнению, диссертация Федоровой А.А. в полной мере способствует решению этой проблемы.

В силу недостаточной разработанности проблематики русской виртуальной этничности в социальных сетях, можно с уверенностью говорить о теоретической значимости исследования А.А.Федоровой. В своей работе она обобщила существующие зарубежные концепции виртуальной этничности, органично применив их к русским сообществам.

При этом, важно отметить, что представленная работа отличается неоспоримой новизной: благодаря совмещению многочисленных методик, в том числе цифровой этнографии и автоматизированного анализа больших массивов данных, в исследовании был проявлен высокий уровень академической самостоятельности и теоретического осмысления процессов, происходящих в виртуальном пространстве.

Среди ключевых и наиболее значимых достижений Федоровой А.А. следует отметить:

1. Успешную попытку преодоления эффекта социальной желательности респондентов при изучении этнических представлений, осуществленную благодаря незаметным методам исследования.
2. Введение концепции ценностной дифференциации русских сообществ в виртуальном пространстве социальных сетей.

3. Выявление векторов реализации «народной геополитики», а также ключевых этнических стереотипов пользователей социальной сети Вконтакте.

В целом, в своей диссертации А.А.Федорова продемонстрировала умение работать с нестандартным эмпирическим полем, применять свой теоретический багаж, а также тонко интерпретировать полученные данные.

На мой взгляд, проведенное исследование может внести весомый вклад как в развитие теории и практики этносоциологических исследований, так и исследование коммуникации в виртуальном пространстве.

Достоверность положений и выводов диссертации не вызывает сомнения.

Диссертация А.А.Федоровой «Сетевые репрезентации этнонациональных групп в виртуальном пространстве русской этничности» удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры.

Научный руководитель:

Профессор кафедры культурной антропологии
и этнической социологии СПбГУ
доктор социологических наук



З.В.Сикевич